

省委常委会召开扩大会议

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神
进一步全面深化改革推动高质量发展

倪岳峰主持并讲话

河北日报讯(记者 四建磊)11月8日,省委常委会召开扩大会议,传达学习习近平总书记在湖北考察时的重要讲话精神、习近平总书记对社会工作作出的重要指示精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记倪岳峰主持并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记在湖北考察时的重要讲话精神,认真落实党的二十大和二十届三中全会部署,坚持稳中求进工作总基调,主动服务和融入新发展格局,不断开创河北各项事业发展新局面。要加快建设现代化产业体系,推动钢铁等传统产业升级、智能化、绿色化转型,促进电子信息、生物医药等战略性新兴产业发展壮大,因地制宜发展新质生产力。要进一步全面深化改革,扩大高水平开放,谋划推出一批小切口、撬动性改革举措,建设更高水平开放型经济新体制。要扎实推进乡村全面振兴,落实强农惠农富农支持政策,巩固拓展

脱贫攻坚成果,加快城乡融合发展步伐。要推进文旅深度融合,加强文物保护利用和文化遗产保护传承,打造精品文旅品牌和线路,不断扩大“这么近,那么美,周末到河北”影响力。要着力保障和改善民生,健全完善基本公共服务体系,精准办好民生实事,做好冬季清洁取暖工作,坚决打好大气污染防治攻坚战。要加力提效实施中央存量政策和一揽子增量政策,全力以赴抓投资、上项目、促消费、稳出口,努力实现全年经济社会发展目标。要紧紧围绕抓改革促发展加强党的建设,提振党员干部干事创业精气神,不断巩固风清气正的政治生态。

会议强调,习近平总书记对社会工作作出的重要指示,高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为我们做好新时代社会工作指明了方向。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深

刻把握做好新时代社会工作的总体要求,坚持以人民为中心,践行新时代党的群众路线,健全社会工作体制机制,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路。要突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,继续抓好行业协会商会党建和改革发展,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力。要抓好党建引领基层治理和基层政权建设,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,统筹推进为基层赋能和减负。要抓好凝聚服务群众工作,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,做好人民建议征集,发展志愿服务事业。要坚持和加强党的全面领导,落实政治责任,健全工作体系,建强社会工作者队伍,调动社会各方面力量,推动新时代社会工作高质量发展。

会议还研究了其他事项。

倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会强调
深入学习贯彻习近平生态文明思想
加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北

王正谱等发言

河北日报讯(记者 四建磊)11月8日,省委书记倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实党的二十大三中全会部署,深化思想认识,完善思路举措,系统推进生态保护修复和生态环境治理,加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供坚实支撑。

会上,王正谱、张超超、张国华、张成中、董众生、时清霜发言,其他成员提交书面发言,交流学习体会和落实举措。

倪岳峰指出,党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想。在习近平生态文明思

想指引下,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想,不折不扣落实习近平总书记视察河北重要讲话精神,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以更高的站位、更宽的视野、更大的力度,谋划和推进生态环境保护工作,推动高质量发展和高水平保护相辅相成、相得益彰,努力让燕赵大地天更蓝、地更绿、水更清。

倪岳峰强调,要持续深入打好污染防治攻坚战,坚持精准治污、科学治污、依法治污,持之以恒治理大气污染,统筹水资源、水环境、水生态治理,加强土壤污染源头防控,不断改善生态环境质量。要进一步加强生态保护和修复,大力弘扬塞罕坝精神,持续抓好北方防沙带等重点工程建设,加强京津风沙源治理,加大草原和湿地保护修复

力度,深化白洋淀生态环境治理和保护,扎实推进矿山治理和修复,提升生态系统多样性、稳定性、持续性。要推动发展方式绿色低碳转型,加快建设现代化产业体系,积极构建新型能源体系,优化完善政策标准体系,促进形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。

倪岳峰指出,要加强党的全面领导,压紧压实各级党委、政府和有关部门生态文明建设责任,形成齐抓共管的强大合力。要认真落实生态环境保护督察制度,严格监管执法,敢于较真碰硬,坚决整治环境污染和生态破坏问题。要紧盯生态环境领域最突出、最紧迫事项,马上就办、真抓实干,推动各项工作落地见效,齐心协力提升生态文明建设整体效能。

省委理论学习中心组成员,省直有关单位主要负责同志等参加会议。

(上接 02 版)

10多年前,这片菜地百分之九十种的还是进口种子。“进口的种子价格高,货源不稳定,而且‘水土不服’。”现场的农技人员介绍,为打破种质资源垄断,他们苦心攻关,根据当地独特气候环境、土壤资源培育出中国种子,产量增了,成本降了,品质好了。

破土而出,茁壮成长。“农业现代化,种子是基础,必须把民族种业搞上去”,习近平总书记深知一粒种子的分量。

此次考察中,总书记再次勉励:“走科技之路、质量之路、品牌之路,把蔬菜种植这个富民产业进一步做好,让更多群众增收致富。”

汽车驶过一望无际的蔬菜田,驶进粉墙黛瓦的美丽村落。

村子名叫四邑村。聚民成邑,原先分散居住的村民在政府帮助下,迁到统一规划的成片新居。家门口办起了实惠的公共食堂,还有卫生室、儿童游乐室、游泳池、篮球场……公共设施一应俱全,和城里社区没啥两样。

从村养老服务驿站,到村党群服务中心,再到村民家中,习近平总书记看得细、问得细。

“我经常来农村,看到乡亲们生活越来越好,也看到了乡亲们为美好幸福生活在奋斗。中国式现代化,乡村振兴是个大课题。农村天地广阔,农业大有可为。”一番话,让大家伙儿格外温暖。

聪慧坚韧的荆楚人民,深知幸福生活来自艰苦奋斗。

“村委会后面就是长江大堤,这段大堤叫四邑公堤,是北宋年间由四个县的老百姓一起挑土筑起来的,所以

我们村叫四邑村。”驻村第一书记骆晓雨告诉总书记。

古往今来,这片江湖环抱的土地上,从来不乏为国为民的英雄事迹。

1998年那场特大洪水,嘉鱼县长江簪洲湾堤段民垸溃口,人民子弟兵奋不顾身,军民团结共抵洪峰。洪水退去,记忆没有褪色,如今,簪洲湾98抗洪纪念馆巍然矗立、永铭往事。

水,塑造了地理,塑造了人群,塑造了文化。“茫茫九派流中国,沉沉一线穿南北。”武汉,英雄之城,见证长江与汉江折冲融汇、聚合成势。

5日下午,考察的第三站,武汉产业创新发展研究院。这个科技和产业创新平台,简称“武创院”,名字中也仿佛透出一股英雄之气。

展厅入口,“因聚而变,惟创则新”八个大字熠熠生辉。以需定研,供需速配,资源共享,共投共担……这里展出的不仅是湖北科技创新的前沿产品,更是深化科技体制机制改革的先行探索。

推进中国式现代化,科学技术要打头阵。这个头阵如何打?

考察中,习近平总书记强调:“实现高水平科技自立自强、发展新质生产力,对科技创新和产业创新融合提出了更为迫切的需求。”“迫切”二字,尤为醒目,“融合”二字,尤为关键。

来鄂之前,学习贯彻党的二十届三中全会精神“省部班”开班,总书记深刻阐明进一步全面深化改革的认识论和方法论:“第一个吃螃蟹的人也是有贡献的”“把顶层设计和摸着石头过河结合起来”。

武创院,正是大胆试大胆闯的生动实践。

“我们成立的初衷,就是要做政府不能做、高校院所不愿做、企业做不了,但科技创新又必须要做的事,就是要解决‘点菜的不吃饭,吃饭的不买单’的问题,让创新链产业链资金链人才链同频共振,成为科学家的助跑者、企业家的加速器。”武创院负责人向总书记娓娓道来。

如今,湖北以“用”为导向的科创供应链平台,已入驻企业4.5万家,完成供需对接7000多项,科技成果就地转化率提高到67%。

面对现场的科技工作者和企业家,总书记语气坚定:“科技高峰和产业高峰都要靠我们自己去攀登。我看好你们,看好中国的创新人才,也看好我们的创新体制。要增强自信、志存高远。世上无难事,只要肯登攀。”

深秋时节,楚天极目,大江辽阔,风和景明。再次来到这座经过洗礼的英雄之城,习近平总书记动情回忆起那段疫魔突袭、黑云压城、同仇敌忾的岁月——

“那些可歌可泣的过程,我们每个人都亲历其中。英雄的武汉人民、湖北人民,坚守着抗疫的决心、耐心与担当,顾全大局。经过了这场考验,今后我们遇到再大的风高浪急,一样可以处理好。”

不管风吹浪打,胜似闲庭信步。考察中,湖北省负责同志汇报了湖北发展“实现从跌出主赛道、到重回主赛道、再到领跑主赛道的转折性变化”。

感受着荆楚大地的崭新气象,总书记倍感欣慰:“这里经得住疾风骤雨,未来更是一片光明。”

江汉水滔滔,心潮逐浪高!

(新华社武汉11月8日电)